

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Uj embertípusok.

Balla Borisz, az új katolicizmus egyik legbátrabb katonája, ír egy ríktó témáról, amikor aranykeretes, merittpapírosu meghívón X. ur előadását hirdetik, — akinek méltóságos, neve után két sornyi cím sorakozik, — ilyen címmel: Krisztus, mint kivezető ut a krízisből.

Szinte magunk előtt látjuk az előadót aranykeretes szemüvegével, kitűnő szabásu fekete ruhában, amely alól vakítóan világít elő a hófehér ingmell. Előtte estélyi ruhás, merész dekoltázsú hölgyek pompázó tömege között jólétet, vagyont, boldog megelégedést eláruló urak hallgatják tetetett figyelemmel a „magasszárnyalásu, előkelő lélekre és gondolkodásra valló” előadást.

... És ... odakint még mindig az inségkonyhán táplálják ugyanahogyan emberek százezreit, a rügyfakasztó, lombbahajtott tavasz nem tudott munkát szerezni sem a mező, a föld munkásainak, sem a gyárak proletárainak. Az iparos szomoruan nézi pihenő munkaszerszámaikat, a kereskedő unatkozva tétlenkedik boltjában, a kiscgazda most vivja csatáját a kamat gondjaival s ugyanakkor ott a fényes ragyogó teremben egész biztosan frenetikus taps között fejezte be előadását az aranykeretes szemüvegű ur, amelynek vége: ... „ezekben a sulyos, nyomorral teli napokban a lelkünket kell ápolni, a vallás örök igazságaiban és mélységeiben találhatunk vigaszt, mert a krízisből kivezető ut csak a vallás és Krisztus lehet. . .”

De menjünk tovább!

Amíg odabenn az előadás tart, odakint a nagyforgalmu városban autók szédítő forgalma, az előkelő utcákban nősténységükkel hivalkodó dámák legujabb ruhájában,

alakjuk finomságában, izgató vonalaiban gyönyörködik a munkanélkül jól élők tömege, akik bizonyára vagy nem voltak hivatalosak az előadásra, vagy kiszorultak, mert szintén támogatnák előadónkat a kivezető ut keresésében, hogy ezzel egy este unalmát elűzzék. . .

Sokezer holdas hitbizományok urai külföldön dorbézolják el a magyar föld még megmaradt aranyát, bankvezérek, kartellvezérek pezsgős dáridókon felejtik a nap gondjait, vagy az is lehet, hogy vastag szivarokból eregetve kék füstöt, szintén töprengenek, hogy mi is lenne a kivezető ut a krízisből? . . .

Gömbös Gyula miniszterelnöksége alatt akkor mondott a legnagyobbat, amikor egy mellékmondatban új embertípus kialakulását tartja szükségesnek. Ebben a mellékmondatban több van, mint a 95 pontjában, mert ebben benne van az egész program, de az is, amely nem olvasható benne. Az is, amelyet az ellenzék keres, az is amelyet a hívó Alkotójától vár.

Érdekes lenne — s lehet, hogy soravesszük, — az összes foglalkozási ágakon, társadalmi előkelőségeken, hivatalokon és intézményeken végigmenni és soravenni az embert, az embereket és látni az önérdék, az önzés imádatát, azt az embert, amely szinte ordítja, hogy igen is új embertípusra van szükség.

Nemcsak nekünk szól ez. Az egész világ önzése, kapzsisága van benne. Nem kivétel ebből a kapitalizmus mohósága, aranysóvárgása, de a vörös diktátor véres törtétele sem a még nagyobb hatalom után.

Sokan látjuk ezeket a jelenségeket, sokan érezzük

ezt, de az új embertípust csak felülről lehet keresni s ebben mindenki mindenkinek

segítségére lesz, aki azt igazán, minden mellékgondolá nélkül akarja.

## Rendezzen a város őszi gyümölcskiállítását.

A kiállítás célja a mohácsi talajnak alkalmas fajok kiválasztása. Szakembereket és kereskedőket kell meghívni a kiállításra.

Lapunk két hét előtti számában egy cikk jelent meg B. E. tollából, amely gyümölcsstermelésünk jövőjével foglalkozott s rámutatott az egyedüli helyes utra,

*amellyel elérhetjük, hogy az okszerű gyümölcsfa-ápolás az attól idegenkedő gazdaközönség körében is népszerűvé váljon s ezenkívül a kisebb gyümölcsfa tulajdonosoknak is mód nyujtassék pár darab gyümölcsfájuk ápolására és kezelésére.*

A cikk élénk érdeklődést keltett városszerte és a gyümölcsös-kert tulajdonosok várták a beígért folytatást. Ugy találtuk azonban, hogy az első alkalomkor leadott cikk második része annyira önálló és annyira külön kiemelendő, hogy szükségesnek véltük annak önálló cikké való átalakítását, mert — véleményünk szerint — a szerző eszméinek megvalósításával nemcsak azt érjük el, hogy a címben már jelzett őszi kiállítás által a fajokat kiválasztjuk, hanem

*gyümölcskereskedők meghívásával az átmeneti időre is sikerül majd gazdáink meglévő gyümölcsstermelésének elhelyezése.*

Kértük tehát a szerzőt, hogy bővebben ismeresse eszméjét, aki készséggel áll a közérdek rendelkezésére és a következőkben ismertette további terveit:

— A már ismertettek után a másik fontos teendőnk lenne: a természetű fajták helyes kiválasztása.

— Köztudomásu, hogy a világkereskedelem csak elsőrangú gyümölcsöket vesz át és azokat zamat, szépség stb. szerint osztályozza és értékeli. Alpári minőséget a gyümölcsnagykereskedők nem használhatnak.

— A sziget nagy mennyiségű szilvát termel, de a finomabb fajtákból vajmi keveset találunk. A termelt szigeti szilva kicsiny

szemű, amely a pálinkafőzésre, gyümölcsfőzésre alkalmas, de mint u. n. delikatesz — pedig ezt fizetik meg — nem jöhet számításba.

— Amint említettem a pomologus szakértők szigetünket az alma-termelésre elsőrendű talajnak és klimának minősítik és ezért különösen oda kell törekednünk, hogy azzal okszerűen foglalkozzunk.

— Elsősorban ismernünk kell azokat az almafajokat, amelyek a szigetben kiválóan szép, egészséges és zamatos példányokban termelhetők, mert jelenleg a sziget sok fajtát termel, de nagy részük nem felel meg a követelményeknek.

— A kiválasztott egyes almafajokat külön külön csoportokba kell ültetni, mert a fajok összekeverése idővel a gyümölcs elfajulására vezet.

— Milyen eljárást kövessünk, hogy a szigetben csak azokat az almaféléket termeljünk, melyek kereskedelmi szempontból a legkiválóbbak lennének?

— Erre bennünket az összetartás vezethetne.

*Rendezzünk őszi gyümölcskiállítását!*

— Pécs városa és Baranya vm. minden esztendőben őszi gyümölcskiállítás rendez, melyet ügyes megszervezéssel igen sok idegen is látogat. Városunk is részt szokott venni ezeken a kiállításokon és gyümölcsünk mindig dicséretes elismerést kapnak.

— A mi mohácsi kiállításunk nem akar a Pécsnek konkurensé lenni, a mi kiállításunk célja volna: a beküldött anyagból azon nemes és szép fajok kiválasztása, vagy eddig nem termesztett nemes fajok bevezetése, amelyek a jövőben a termelésre kiválóan alkalmasak lennének.

— A kiállítás rendezése anyagi áldozatba alig kerül. Rendezésére van a városnak egy gyakorlott tisztviselője, aki egy hozzáértő

bizottsággal a rendezés munkálatait végezné.

— Hívjon meg a város ezen rendezendő kiállításunkra szakembert, hivatalos gazdasági felügyelőt, akik szakszerű fölvilágosítást, utmutatást adnának a kiválasztandó gyümölcsfajokra és hogy ennek alapján ezek csemetéit faiskolánkban különös gondnal nevelhessük.

— Termelőink bizonyára a legnagyobb készséggel vennének részt a kiállítás sikere érdekében.

— Ha szigetünk csakugyan a gyümölcs, de különösen az almatermelésnek Kánaán földje, úgy annak termelésére válllvetve kövessünk el mindent a szebb jövő reményében.

~~~~~

## 20 ezer téglá várja a fogadalmi templom helyén a beépítést.

Még 300 pengő hiányzik a szentély megépítéséhez. Egy oszlop maradt még lejegyzetlen. E héten megérkeztek a tervek.

Lapunk egyik utolsó számában közöltük, hogy a fogadalmi templom építése a legrövidebb időn belül megkezdődik és az építési bizottság kérését is tolmácsoltuk, hogy a felajánlott téglát azok, akik maguk óhajtják azt beszerezni, szállítsák a szentély mellé.

Ez, mint a téglarakások mutatják a templom körül, az elmúlt héten meg is történt. Jelenleg 20 ezer téglá várja már a beépítés pillanatát. A felajánlások is, bár igen lassan, szakadatlanul folynak és jelenleg még mintegy 300 pengő nincs lejegyezve a szentély építésének megkezdéséhez. Utolsó közlésünk óta felajánlottak a fogadalmi templom építkezéséhez.

**Oszlopban:** 100—100 pengőt Szücsy Ferenc dr. és neje, Pacsay János kékfestő és neje, egy oszlopot és 2000 darab téglát ajánlott fel összesen 160 pengő értékben Teppert Ferenc vasúti fővigyázó és neje.

Ez a legnagyobb adomány eddig a fogadalmi templomra! Ezen három felajánlás által a lejegyzett oszlopok száma hétre emelkedett, úgyhogy jelenleg még egy oszlopnak nincsen gazdája.

**Pénzben felajánlottak.** 100 pengőt: Heiness Elemér ügyvéd és neje. Somogyi Kornél és neje takarékpénztári igazgató 60 P, Német Károly főszolgabíró 40 pengő, Jahoda József 30 P, Deák János utbiztos 10 P, Bartinai Ferenc plébános Mecsek-szabolcs 8 P, Govnik József 10 P, Adler Miksáné 5 P. Az államrendőrség őrszemélyzetének tagjai közül: 8 pengőt Dömötör János rendőrfőtörzsőrmester, 6—6 pengőt: Ambrus Imre, Apáti János, Lóza József, Miklós József, Póra János főtörzsőrmesterek, Golubics Vince őrmester 5 pengőt, Kis Pál főtörzsőrmester 4 pengőt, Bukszár János 2—2 Pengőt Györi Sándor, Jakab János, Sugár Mátyás, 1.50 P-t Vince II. János, János 1—1 pengőt Fodor Sándor és Molnár III.

János. Összesen 64 pengő 50 fillért.

**Téglában felajánlottak:** 5000 darab téglát Schneider téglagyár amely a téglát helyre is szállította. 3000 darab téglát dr. Schmidt Miklós országgyűlési képviselő és neje 2000 drb. téglát Pap József kereskedő és neje, Teppert Ferenc és neje 1000 téglát: Szohl Jakab földbirtokos Bácsfapuszta, Lerch Ferenc vendéglős, 500—500 téglát Bán András szerkesztő, Armbruszt József kereskedő, özv. Zsilli Gézáné dohányáruda tulajdonos.

Az eddigi felajánlások értéke 3700 pengő. Készpénzben eddig befolyt 1400 pengő. Hiányzik még 300 pengő.

~~~~~

## Utinapló Lyonból.

Április 24.

A Páristól délkeletre fekvő Lyon Franciaország egyik legnagyobb ipari városa. Selyemipara speciálitása. A munkások között magyarok is szerepelnek, kik főképpen a selyemgyárakban dolgoznak. Meglátogatásukra lejöttem Lyonba. A városnak festői szép fekvése van. Két folyó szeli keresztül párhuzamosan a Saon és a Rhone. A két folyó között van a város forgalmas központja, a Saon jobb oldalán terül el az ősi város az érseki katedrálissal. és a meredek sziklahegyen épült Fourvierei Mária kegyhellyel, a Rhone baloldalán bontakozik ki a végelethetetlen ipartelepek gyárerdeje. Polgármestere a többszörösen volt miniszterelnök Eduárd Herriot, az egykori liceumi történelem és görög nyelvtanár. Néhány évvel ezelőtt még dult fult az egyházgyűlöletből, az utóbbi időben azonban feltűnően kezd megváltozni el-lenséges érzülete. Hívó katolikus felesége bizonyára hatással van rá, azonban kat. neveltetése valami nyomot mégis csak hagyott benne. Egyik abbé elmondta róla, hogy nemrég, mint tanu szerepelt egyházi esküvőn és az eskető pap latin nyelvű imájára oltárszolga hiányában maga Herriot választott fejből és precizen.

Az 570 ezer lakósu nagy forgalmu és modernül kiépített városban leginkább az kapta meg lelkemet, hogy tulajdonképpen egyik legősibb keresztény város földjén állok. Ugyanezek a Fourvierei dombok tekintettek alá Lyon ősi fészke a Krisztus előtt 43-ban alapított Lugdunumra, majd látták megérkezni Lyon apostolát, szent Pothinust, ki szívében Mária szeretetét hordozta és a keresztény hittel az ő tiszteletét is elhintette. Hogyne lelkesült volna a szent Szűzért, hiszen a Szűz Anya gondozásával megbízott szent János apostol tanítványa szent Polikárp volt, Pothinus mestere és ezáltal ő is le-téteményese volt a boldogságos szűz hagyományainak. Marc Aurél császár keresztényüldözésekor szenvedett sokakkal együtt vértanuhalált, akik között tiszteljük szent Blandina rabszolgánőt. A lyoni vértanuk megszentelt földjén járunk.

A magyar hivek távoli külvárosban laknak, Vaux-en, Velin-

ben. Legtöbbje vas megyei, sár-vári illetőségű. Javarésze tavaly télen elbocsátás miatt visszatérni kényszerült. Francia plébánosunk elmondhatja magáról, hogy nemzetközi plébániát vezet. Hívei közül legkevesebb a francia. Leginkább olaszok, spanyolok, portugálok, lengyelek és magyarok képezik nyáját. Még csak szükségből épült fatemplom áll a munkásplébánia központjában, de oly izlésesen van berendezve, hogy az ember valóban templomban érzi magát. Este 8 órakor jönnek össze a magyarok a közös ájtatosságra és szent beszédre. Aki csak teheti eljön, hiszen ritkán hallhat magyarnyelvű szent beszédet. Mily sokra becsülik ezek az egyszerű munkásnépek a magyar prédikációt. Valóságos ünnepnapok a hétköznapok is, mikor a magyar lelkész körükben megfordul. Igazában szomjuhózzák az Isten ígését. Az egyes családoknál végig kell hallgatni kinek-minek gondját, baját, panaszát. Különösen a férfiak nagyon kínos munkát végeznek a műselyemgyárban, hiszen savval dolgoznak, ami főképpen a szemüket támadja meg. A vasárnapi szent misét lélek emelő magyar ének kíséri. A missziót befejezi az elmaradhatatlan kirándulás, melynek inkább zárándoklat jellege van, mert meglátogatjuk Notre Dame de Fourvieret. Napsütéses tavaszi vasárnap délután vagy hatvanan jönnek össze Villamos visz be a városba. A város szívet képező Bellecour téren szállunk ki. Amint a neve is mondja, olyan ez a szabályosan négyszögletes hatalmas tér, mint egy szép udvar. A régi városnegyedben megtekintjük az érseki székes-egyházat, amely a középkori gotika jeles példánya. A körülötte elágazó szűk utcák, sok század viszontagságát átélő házaikkal, rég letűnt idők tanuként állanak.

A város fölött 300 méter magas sziklahegyen ékeskedő bazilika Lyon jellegzetes szépsége. Drótkötélpálya visz fel, mi azonban gyalog tesszük meg az utat. Néhány hónapja itt földomlás volt, mely több házat betemetett és vagy negyven ember vesztette el akkor életét. Egész utcák alá vannak támasztva. A fourvierei bazilika az utóbbi évtizedek francia templomépítészetének különös alkotása. Nem tartozik egyetlen kifejezett stílushoz sem. Hü tükre a mai egységes stílus nélküli templomépítészetnek. A görög, szicíliai, bizánci és gót stílus reminiscenciáinak keveréke. Négy nyolcszögletes torony övezi. Belseje a márványoszlopok és mozaikképes falak csillogásával a diszitő motívumok különlegességével és dus gazdagságával káprázatba ejti az embert. A fehérlelkű Miasszonyunknak fehér márványtemplomában vagyunk. Csak a szent Szűznek vannak benne oltárai. Mindegyike az Istenanya élete egyes titkának van szentelve. A nagy és ősi lyoni egyházmegye az 1870. évi német-francia háborúban fogadalmat tett e nagyszabású bazilika építésére és megalkotásával fényes bizonyosságot tett Mária tiszteletéről. A bazilika mellett sér-

tetlenül áll az ősrégi fourvierei Mária kegytemplom. Benne magyarnyelvű Mária prédikáció és szentséges litánia hangzott fel, talán még sohasem visszhangoztak e falak magyar énektől és hangos magyar imától.

A bazilika előtti térről felséges szép panoráma nyílik az alatt fekvő Lyonra, a Saone és Rhone völgyére, a Grenoble környéki havasokra. Szébb helyen nem is lehetett szentélyt építeni a szent Szűznek. A Máriát tisztelő magyar nép fájó szívvel bucsút vesz tőlem. Könnytől csillogó szemek tekintenek rám. Az együtt töltött napok felejthetetlen emléke mindnyájunk szívében megmarad.

Uhl Antal.

~~~~~

## Burgonyafajtákról.

A köztudatban csak néhány fajta burgonya szerepel, míg a valóságban a burgonyafajták száma több százra tehető. Németország a legnagyobb burgonyatermelő állam volt a háború előtt. A világ burgonyatermésének  $\frac{2}{3}$ -ad részét termelte s a fajták száma 1—2 ezerre volt tehető.

Magyarországon alig ismerünk más burgonyát, mint a Rózsát, Hópehelyt, Kiflit, Sárgát, Elvéve előfordult kék is. A szeszburgonya, mely a háború alatt feltolakodott asztali burgonyának, ma már nagyon el van terjedve. Megemlítem még a Krüger fajtát, melyre különösen a pesti asszonyok haraguzsznak, mely nagy tömegben elárasztja a pesti piacot. Különösen Szabolcsvármegye ontja ezen fajta burgonyát. Ez a vármegye talajösszetétele folytán tényleg nagyon alkalmas burgonyatermelésre.

Annak, hogy miért szorult kisebb térre a Rózsa burgonya termelése, egyszerű az oka. Nevezetesen ahol 50 mázsát termelnek holdankint belőle, ugyanott a nagyobb termést adó, mondjuk tömeg burgonyából 100—150 q is megtermelhető. A háborús évek alatt lecsökkent az izletes, de kevés termést adó Rózsa burgonya területe s ép ezért ma elvéve találunk csak tiszta fajta Rózsát.

Megkell jegyeznem, hogy mi a Rózsa burgonyával el vagyunk fogulva s előítélettel vagyunk minden más fajtaival szemben. Egyszer burgonya kóstolóra jötünk össze s vagy 10 fajta került az asztalra sült és főtt állapotban. A kóstolók persze nem tudták, hogy milyen fajtát izlelnek s így látatlanba a Rózsa az 5 ik helyre került. Az első helyet a szesz burgonyának ítelték oda, mely nagyon izletesnek és lisztesnek minősítették.

Legkevésbé sem akarom a Rózsától a közvéleményt eltéríteni, mert az tényleg olyan kitűnő étkezési fajta, melyhez hasonlító tulajdonságát nem egyhamar sikerül előállítani. Nagyon kár, hogy termelése mind kisebb térre szorul, a fent említettek alapján s nem egészen a gazdák hibája az, hogy annyira keverten fordul elő a piacon.

Nagy örömmel hallottam Mohácson, hogy a kölkedi Rózsa burgonyának hire van, mert ez bizonyosan azt jelenti, hogy az ottani talaj és éghajlati viszonyok alkalmasak a burgonya termelésre. Talán sikerült egy kis szigetet találnom, ahol a régi Rózsa burgonyának „talaja” van, mert sajnos még nem régiben is 3000—4000 mázsa külföldi Rózsa hoztak be felfrissítésre. A felfrissítésről egy későbbi cikkben fogok beszámolni.

*vitéz Horváth Iván*  
Mohácsi téli gazdasági iskola igazgatója.



**Csütörtökön** este, didergő hidegben nyitotta meg kapuit a nyári szinkör **Deák** Lőrinc negyven tagu színtársulatának. Deák eddigi szereplésének elismerése, hogy a rossz idő ellenére is majd tele házat vonzott a bemutató előadás, amelyen Szilágyi Eisemann nagyszerű táncos operettje a Zsákba macska került színre. A darab csupa kacagás, kedves móka és a szereplők kitűnő játéka minden részét kiemelte. Paxy Teri játéka a hideg időben napsugarat hozott. Éneke, táncai meleg sikert arattak. Tánc határozottan nagyot fejlődött és bár a mult szezonban is kedvence volt a közönségnek, ezidén még jobban megszeretik. Mellette **Deák** Lőrinc öntudatos művésze, **Szabó** Ernő kifogyhatatlan mókái **Kertész** Sándor, **Mészáros** Ági, **Benes** Tusi segítettek sikerre a darabot.



— **Zarándoklat** Máriagyűdre. Junius 25-én vasárnap a hajnali vonattal indul Máriagyűdre a II. Rend zarándoklata, melyhez a vezetőség a renden kívül álló hivatásokat is csatlakozásra felkéri. Jelentkezni lehet a külvárosi plébánián. A menetérti jegy 3 P.

— **Áthelyezés.** Az igazságügy-miniszter **Bencze** József telekkönyvvezetőt saját kérelmére Kőszegre, **Heim** Mátyás ottani telekkönyvvezetőt pedig Mohácsra helyezte át.

— **Eljegyzés.** **Németh** Gizella középiskolai oklevelű, a mohácsi állami polgár iskolához kinevezett tanárnőt eljegyezte **Csida** Sándor dr. tb. szolgabíró Pécsről.

— **Tanítógyűlés.** A mohácsi esp. ker. tanítói köre f. hó 8-án Lánycsón tartotta rendes évi vándorközügyűlést. Szentmisa után **Simon** György lánycsóki tanító gyakorlati tanítása előzte meg **Komocsy** István szke. prépost-kanonok, egyhm. főtanfelügyelő beszédét, a magyar kath. tanítóság anyagi helyzetéről. A nagy hatást elért beszéd után **Petrovics** Károly ig. tanító elmeleti elő-

adása váltott ki osztatlan tetszést. A közgyűlést a pénztári jelentés zárta be. Ezután következett a kedélyesebb rész fehér asztalnál. **Dr. Heckenberger** Konrád, **Komocsy** István, **Schneider** Lajos, **Dr. Kéthelyi** József, **Németh** Károly és **Rausz** Alajos mondtak felköszöntőt, asztalbontás után vigan folyt a tánc és a legjobb hangulatban oszlott szét a társaság.

— **Eljegyzés.** **Ifj. Nagy Árpád** városi tisztviselő Pünkösdi napján eljegyezte **Rott Emmikét**.

— **Szent Antalnap.** Kedden, 13-án a zárdatemplomi bucsu. Szónokok: **Sokac: Iselstöger** Lajos, magyar: **Pásztor** Endre, német: **Waszner** Ferenc.

— **Mária kongreganisták** fi gyelmébe. A máriagyűdi zarándoklat megbeszélése céljából a tagoknak a hétfői gyűlésre való teljes számú megjelenését kéri a vezetőség.

— **Halálozás.** **Hortobágyi** József ny. plébános v. ker. esperes életének 52. évében Dunaföldváron meghalt. Az elhunyt Mohácson is káplánkodott rövidebb ideig, nyugalomba vonulása előtt pedig Püspökpusztán volt plébános. Temetése mult szombaton volt őszinte részvét mellett.

— **Vitézi várományos** eskütétel. Az idei évben járásunkból vitézi várományosi esküt tett Németbólyról **Rebényi** Lajos. Az eskütétellel a vitézi rend tagja lett, az ünnepélyes felavatás későbbi időpontban Budapesten fog történni.

— **Halálozás.** **Rukóber** Péterné sz. **Horváth** Julianna életének 70-ik évében, folyó hó 3-án meghalt. Temetése hétfőn délután 5 órakor volt osztatlan részvét mellett. Halálát férje, gyermekei, unokái és széléskörü rokonság gyászolja.

— **Máriagyűdi zarándoklat.** Szép számú zarándoklat indult Pünkösdi alkalmából Máriagyűdre Mohácsról. A zarándoklatot **dr. Kápolnai** Zsigmond esperes-plébános vezette, az egyházi zenét végig a kitűnő leventezekar szolgáltatta. Külön meg kell említenünk, hogy az intelligencia szép számmal vett részt a zarándoklaton végig gyalogolva a hosszú utat. Hétfőn este 8 órakor ünnepi harangszó és a város közönségének soraiba között vonult vissza a zarándoklat.

— **A püspöktemplomban** ma, Szentháromság vasárnapján a 9 óra szentmise elmarad.

— **Halálozás.** A mohácsi iparostársadalomnak gyásza van. Erdemes, munkás, sokat dolgozott tagja hunyt el **Schmidt** József szobafestő mester személyében, életének 62-ik évében. Az elhunyt iparos életében mindenkor megbecsülést szerzett úgy iparának, mint iparostársainak. Az Ipartestületnek zászlóvivője volt éveken keresztül, a Passió ének pótolhatatlan mély basszistája, de élénk tevékenységet fejtett ki az Iparoskör és a Tűzoltóság körében is. Temetése pénteken délután volt általános részvét mellett.

— **A polgári iskola tornaünnepélye.** Azt hisszük már a cím elolvasására eszébe jut mindenkinek az a gyönyörű kép, amit az elmúlt évben a polgári

iskola tornaünnepélye mutatott. A szabatos gyakorlatok, felvonulások, gulák s ezzel kapcsolatban már a légtornászhatárán járó mutatványok a közönség elragadtatását váltották ki. A polgári iskola ez idén is szorgalmasan készül az ünnepélyre s úgy a fiúk, mint a lányok mindennap gyakorlatoznak, hogy minden precízen, szépen menjen. Biztos, hogy az idén is nagyszámú közönség fogja végignézni a polgári iskola tornaünnepélyét, hogy ezzel is elismerését fejezze ki a tanári kar munkálkodásának. A tornaünnepélyre az iskola meghívókat bocsát ki programmal.

— **Uhl Antal** cikke Lyonból. Mai számunkban kiváló földink **Uhl** Antal cikkét hozzuk, aki Lyonból írja sorait s az ottani magyarság körében tapasztalatokról számol be. **Uhl** Antal cikke bizonyára élénk érdeklődést kelt majd olvasóink körében.

— **Cserkész-apród** avatás. Kedves kis ünnepség keretében tartották meg jun. 4-én a külv. iskola udvarán a cserkészapród avatást. A jövő reménysegei **Uhrsprung** József tanító vezényletével díszlépésben vonultak fel, majd imához emelt kézzel hallgatták végig a Himnuszt. Utána következett a fogadalomtétel, a válszalag feltűzés egy-egy elszakított város megemlékezésével. Ennek végeztével **Schneider** Lajos igazgató pár szóval emlékeztetük véste a fogadalom jelentőségét, a vezetővel szemben tartozó engedelmességet és a haza iránti kötelesség tudást. Majd **Benedek** József tanító vezetésével kis tréfas dalt adott elő az énekkar, végül a Magyar Hiszekegy elenklése után meghatottan, egy kedves kis ünnepély emlékeivel oszlott szét a gyermekereg és a hallgató közönség.

— **A gyűjtés eredménye a Hősök Napján.** A Hősök napján eszközölt gyűjtés eredménye a következő volt: A Szociális Missziótársulat gyűjtése: 20 P 88 fillér, a MANSz. gyűjtése 30 P, az Izraelita Nőegylet 10 P, a református asszonyegyesület 5 P 12 fillér, a görögkeleti egyházközösség gyűjtése 2 P 70 fillér. A Leányklub perselygyűjtése 10 P 39 fillér, a legényegylet leánycsoportja perselygyűjtése 12 P 06 fillér, az izraelita leányklub perselygyűjtése 90 fillér. Összesen kilencvenegy pengő 86 fillér. Ezen összegből a hősi sirok gondozásával megbízott bizottság a Hősök Ligetének kapuját fogja elkészíttetni.

— **Az Uj Nemzedék** érdekében. A Credo kebelében egy sajtóbizottság alakult, amely a Központi Sajtó Vállalat r. t. fürge, eleven szerkesztésű lapjának, az Uj Nemzedéknek tervszerű propagandát végez. Az Uj Nemzedék ára 4 fillér s így igen alkalmas arra, hogy mindenki hozzáférhesen. Megbízható híradásai mindent felöllelnek a nap eseményeiből s röviden, de pontosan értesül a közönség az ország és a világ fontosabb dolgairól. A bizottság munkája megértéssel találkozott a keresztény közönség körében s remény van rá, hogy hamarosan a kitűnő és olcsó lappal sikerül kiszorítani a liberális lapokat.



**IGYUNK**  
**ZWACK-UNICUM**  
gyomorerősítő likört.

— **A belvárosi elemi iskola dalosünnepélye.** Urnapján, folyó hó 15-én délelőtt 11 órai kezdettel a mohácsi belvárosi elemi iskola díjnyertes kétszólamú énekkara, a bajai Józsefvárosi állami elemi iskola háromszólamú énekkarával dalosünnepélyt rendez a nyári szinkörben. Belépődíj 50 fillér. A tiszta haszon tele a fogadalmi templom javára, a másik fele iskolai célokra lesz fordítva. Műsor: 1. Prólóg. 2. Szózat: éneklő a bajai Józsefvárosi elemi iskola háromszólamú énekkara. 3. Népdalegyveleg: éneklő: a bajai Józsefvárosi el. isk. háromszólamú énekkara. 4. Szálljon a dal: éneklő a Mohács-belvárosi elemi iskola kétszólamú énekkara. 5. Rakóczi kesergője: Melódráma. Előadja a bajai el. isk. énekkara. 6. Finndal. Éneklő a bajai el. isk. énekkara. 7. Üzent az Olt: Éneklő a Mohács-belvárosi elemi isk. énekkara. 8. Műdal: Lagyan cseng... Opera részlet. Éneklő a bajai elemi isk. énekkara. Szünet. 9. Szavalat. 10. Népdalegyveleg: Éneklő a bajai elemi isk. énekkara. 11. Rakóczi induló: Előadja a bajai el. isk. énekkara. 12. Erdélyi folyók: Éneklő a Mohács-belvárosi elemi iskola énekkara. 13. Orosz népdal: Éneklő a bajai Józsefvárosi elemi iskola énekkara. 14. Népdalegyveleg: Éneklő a Mohács-belvárosi elemi iskola énekkara. 15. Haikán rezg át. Műdal: Éneklő a bajai Józsefvárosi elemi iskola énekkara. 16. Nem, Nem, Soha: Éneklő a bajai Józsefvárosi elemi iskola énekkara.

— **Példatlan filmsiker** Mohácson. Az Omnia mozgó szombat, vasárnap és hétfőre tűzte ki a magyar filmgyártás egyik legszébb filmjének bemutatóját, **Mikszát** Kálmán regényéből írt Ven gazember-t. A film oly sikert ért el, hogy bár minden nap többszöri előadáson került vetítésre, meg kellett hosszabbítani a bemutatást és keddre is itt hagyták a filmet, amikor még mindig zsúfolt hazak vonzott. A film meg is érdemelte s mindenki megelegedetten csodálta a magyar filmjászas nagyszerű alkotását.

— **Maximálták a tankönyvárakat.** **Hohman** Balint kulturminiszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozta a könyvárakat. A kulturminiszter minden iskolánál alakban és tagozatban maximális árakat állított fel, amelynel többé az abban használt iskolakönyvek nem kerülhetnek.



Ügyeljünk a Bayer keresztre, mely minden Tablettán látható.



— **Költözik az OTI mohácsi kirendeltsége.** Az Országos Társadalombiztosító Intézet mohácsi kirendeltsége a Schlitzer-féle házban bérelt helyiséget. A héten az átalakítási munkálatokat már meg is kezdték s hamarosan elkészülnek, úgy hogy már a jövő hét folyamán a megmaradt hivatal oda átköltözik. Az új helyiségek dr. **Mózes** rendelőjével kapcsolódnak össze.

— **Fizető vendég.** Pécssett egész Baranyára kiterjedőleg mozgalom indult meg, amelynek célja, hogy nyaralni szándékozó városiaknak falun, vidéki városokban jobb családoknál mérsékelttöbb elhelyezést szerezzen. „fizető vendég” a címe a mozgalomnak s jelentősége az, hogy a nyaraló mint családtag kap elhelyezést, együtt lakik, étkezik a családdal, de a vendégséget mérsékelttöbb áron megfizeti. Jól esik a pár pengő megtakarítása a vendégnek is, de jól esik sok családnak is, ha bejön. Hiszen élelemben még nincs hiány a jobb módú családoknál, de a pénz már ritkább vendég. Azt hisszük Mohács városnak, amely a szigettel, a stranddal és a szép környékkel kitűnő nyaraló hely, bele kelljen kapcsolódnia ebbe a mozgalomba. Persze még most a szezon előtt, mert közben a nyaralni vágyok elhelyezkednek.

— **Magyarországon „három pengő esik egy fogyasztóra”.** **Rajniss** Ferenc dr. Pécssett egy vacsora keretében beszélt a jelenlegi deflációs politikáról s kimutatta, hogy Magyarországon ma egy fogyasztóra „havonta csak három pengő esik” t. i. ennyit költhet el. Hát kérem ez nem egészen igaz, mert ennyi sem esik már, nem jön az a pengő már sem felülről, sem oldalról, de alulról sem. Itt már csak fillérekben beszélünk, ha valahol költeni kell, a pengők elvándoroltak s még mindig mendégélnak bankokba, köztartozásokra, de elölteni nem igen jut belőle. **Rajniss** fejtegetéseit egyébként a vacsora résztvevői általános helyesléssel fogadták.

## SPORT.

Pünkösdi két napja fekete napot jelentett a mohácsi futball hiveinek. Mohács mindkét csapata vereséget szenvedett. A „Tomori” itthon, az MTE idegenben. Szomorú tünemény mindkét csapat veresége, mert: a „Tomoritól” nagyobb fejlődést, erőteljesebb játékot vártunk, az MTE-ben biztunk, hogy legalább úgy, ahogy megállja a helyét. Részletes eredmények.

**Siklós S. E. — „Tomori” F. C. 6 : 1 (5 : 1)**

Barátságos. Bíró: **Ránics.**

Siklói kezdéssel indul a játék. Az első negyedóra meglehetősen kiegyensúlyozott. A 24 percben Végh szerelése 11-es, amit Pálfi élesen belehelyez 1 : 0. Siklós tovább rohamoz és 5 perc múlva újra Pálfi a gólszerző 2 : 0. A Tomori is vezet néhány támadást. E közben nagy kavardás a siklóiak kapujánál, míg Kovácsovics a hálóba küldi labdát 2 : 1. A Tomori újra veszélyes míg

Végh röviden ad haza, Pámmer elcsipi és 3 : 1. Siklós most már tökéletesen uralja a játékot, melynek gyümölcse és a mérkőzés legszebb gólja a 37 percben esik: a centerhalf lefut, bead, Pálfi fordulásból kapáslövessel rezgeti a hálót 4 : 1. Még egy gólt ér el Siklós Ruckhardt révén és így 5 : 1-re fordulnak.

Szünet után a 17 percben Pálfi éles lövése jelenti a végeredményt 6 : 1.

A Tomori széppihetne még az eredményen, de csatárai feltűnően hibáznak.

Tomori II. — Sokcs Olvasókör 2 : 1. (2 : 1).

MTE — Spárta 4 : 0. (2 : 0).

Az MTE vasárnap Pélmonostoron játszott az ottani Spártával, melyről 4 : 0 (2 : 0) arányban vereséget szenvedett.

A mérkőzés igen durva volt s amellet kisméretű u. n. „gyufaskatulya” pályán folyt le. A Spárta különösen kitűnő csatársorával érvényesült. Az MTE-ből kitűnt a halvesor, Herner és Németvarga (kapus).

**Hétfőn** egy jól összeállított és jó játékerőt képviselő együttestől 9 : 2 (2 : 1) arányban ismét vereség érte a mohácsiakat. E súlyos vereség tragikumához tartozik; hogy az MTE 0 : 1-re vezetett és 0 : 1-nél Nickmann egy 11-est hibázott. Mutschler egy öngólt és 11-est csinált. A vereség oka a közvetlen védelem és a tehetetlen csatársor. A mohácsi gólokat Herner és Varga szerezte. Első félidőben még így is szép volt a játék. Szünet után azonban a hazai csapat valóságosan megfélemlítette az MTE-t, amellet hátrédek egészen elemi hibákat követtek el.

Utolsó előtti bajnoki mérkőzést játssza az MTE vasárnap délután fél 6 órakor a Pécsi S. C. vel. Összel 0 : 2-ös félidő utáni bravuros 3 : 2-ös győzelmet aratott az MTE a PSC ellen. Hogy ezt megismételhesse arra olyan kintartásra, feltétlen győzni akarásra van szükség, mint volt az N SE ellen. Reméljük, ha az MTE komplett összeállításban veszi fel a harcot, a siker nem marad el.

Felelős szerkesztő :

**BÁN ANDRÁS.**

Laptulajdonos és kiadó :

**FRIDRICH OSZKÁR**

## NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejtetetlen drága jó halottunk

### Rukóber Péterné

elhunyta alkalmával részvétük kifejezésével, virágküldéssel, avagy a temetésen való megjelenésükkel mélységes fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

Mohács, 1933. évi június hó 8.

A gyászoló család.

Mohács megyei város polgármesterétől.

3421/1933. sz.

### Hirdetmény.

Az elmúlt évben kölcsönként kiosztott és ez évben beszedendő bányai 1201-es buzavetőmag ez évben is a 10—50 kat. holdas buzaterülettel rendelkező olyan gazdák között lesz kölcsönként szétosztva, akik kötelezik magukat, hogy ez év őszén egész buzaterületüket (100%-ban) ezen bányai vetőmaggal vetik be. Ezen kölcsönbuza a jövő évi aratáskor adandó vissza és pedig ugyanakkora mennyiségben, amekkora ki lett adva. A kölcsönbuzára folyó évi június hó 17-ig bezárólag lehet jelentkezni a város közigazgatási ügyosztályánál.

Mohács, 1933. évi június hó 9.

**Dr. Margitay Lajos s. k.**  
polgármester.

**Kényszerkölcsönt veszek minden tételt**

**Bán András**  
hiteliroda.

A mohácsi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

2750/1933. tkv. sz.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Bátmonostori Hitelszövetkezet mint az O. K. H. tagja végrehajthatónak Papp János (nős Hurtony Annával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1400 pengő tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a mohácsi kir. járásbíró, területén levő, Dunaszekcső községben fekvő s a dunaszekcsői 8046 sz. tkvi betétben A+1. sorsz. 1061. hrsz. a. alatt felvett ház 1500 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1933. évi június hó 17. napján délután 3 órakor Dunaszekcső községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 100%-át készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881 : LX. t.c. 147., 150., 170. §§. 1908 : LX. t.c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett,

ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-áig kiegészíteni (1908 : XLI. t.c. 25. §.)

Mohács, 1933. évi március hó 9-én.

**Dr. Hadler s. k.** járásbíró.

A kiadmány hitelül:

**LEOPOLD FERENC**  
kiadó.

Mohács megyei város közs. iparos- és kereskedőtanonc iskolája.

40—1933. sz.

## Pályázati hirdetés.

Mohács megyei város közs. iparos- és kereskedőtanonc iskolájának Felügyelő Bizottsága az 1933/34. tanévvel kezdődő új három éves ciklusra pályázatot hirdet az Iparostanonciskolák Szervezetének 42. és 43. §-a alapján az

## igazgatói és az I. rajzóraadói

állásra. Megfelelően felszerelt kérvények a fenti bizottsághoz címezve, alulírottánál *folyó évi június hó 18-ig* adandók be.

Mohács, 1933. évi június hó 8.

**BRAND EDE**

a Felügy. Bizottság elnöke.

## Eladó

Mohácson, a Budapesti országút és a Duna mellett 5 katasztrális hold

**prima szőlő**

és 3 hold

**szántóföld**

gazdasági épülettel, két présházzal és teljes felszereléssel.

*Cim a kiadóhivatalban.*

Kazinczi ucca 37. számú

**ház eladó.**

Érdeklődni lehet

**Bajai Jánosnál**

Bakács u. 21.

**Legelsőrangú és legolcsóbb a szénsavas**

**PÉCSI TETTYE FORRÁSVIZ**

**Kérje — igyék — kapható palackcserevel minden jobb fűszer és csemege üzletben, vendéglőben.**

Művészies tervű és nagyszerű kényelmű  
hall, veranda és kerti

## Fonott butorok

a legelőnyösebb áron részletre is

**Ötvös Mihálynál**

Korsós ucca 1. szerezhetők be.

Készíti továbbá a kosáripár összes  
cikkein kívül, ebédülő székeknek náddal  
való befonását is.

## Gáztűzhely

bárhol

gázvezeték nélkül



PHOEBUS  
SZAB. BENZINGÁZ  
TŰZHÉLY

**BIZTONSÁG  
GYORSASÁG  
KÉNYELEM**

*En az amire  
oly rég vár*

NINCS bél, előmelegítés, tisztogatás, füst szag.

Kényelmes fizetési feltételek.  
Minden lakásban díjtalanul  
bemutatjuk.

**BAUER KÁROLY** vaskereskedése  
Mohács.

2237. 1933. vht. sz.

## Árverési hirdetés.

Dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd által képviselt Sipelhut György javára végrehajtást szenvedő nagynyáradi lakos ellen 230 pengő tőkekövetelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbíróóság 1933. évi 518. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1933. évi március hó 18 án lefoglalt 1280 pengőre becsült ingóságokra a mohácsi kir. járásbíróóság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján fentírt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is végrehajtást szenvedő lakásán Nagynyárádon leendő megtartása határidőül 1933. évi június hó 19. napjának délután 3 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, tehenek, csikó s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is elfogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, hacsak ellenkező kívánságot nem nyilvánít.

Felhívom mindazokat, kik a befolyó vételárból végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, igényüket az árverés megkezdéséig nálam írásban vagy szóval jelentsék be.

Mohács, 1933. évi május hó 27-én.

**Pogány Vilmos**  
kir. bír. végrehajtó.

Mohács-Kölkedi Ármentesítő és Belvizlevezető Társulat.

## Versenyárgyalási hirdetés.

A Mohács-Kölkedi Ármentesítő és Belvizlevezető Társulat az u. n. Jenyei patak széntéri vasutihid és dunai torkolat közötti medrének tisztítására és partrendezésére, valamint betonburkolattal való ellátására

## versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlatok pecséttel lezárt és „Ajánlat a Jenyei patak mederrendezési munkálataira” felirattal ellátott borítékban személyesen vagy posta útján nyújtandók be az Ármentesítő Társulat hivatalos helyiségébe. Benyújtási határidő folyó évi július hó 1-én délelőtt 11 óra, amikor is az ajánlatok felbontatnak. A felbontásnál ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlati űrlapok és a versenyárgyalási feltételek az Ármentesítő Társulat hivatalában a hivatalos órák alatt beszerezhetők s ugyanott a munkálatokra vonatkozó mindennemű felvilágosítás is nyerhető.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenyárgyalás napjától számított 30 napig maradnak kötelezettségben.

Fentartja magának az Ármentesítő Társulat azt a jogot, hogy az ajánlatok közül az arra való tekintet nélkül szabadon választ-hasson, esetleg a versenyárgyalást meg is semmisíthesse.

Mohács, 1933. évi június hó 9.

**Dr. BECK ALAJOS**  
elnök.

## Piaci árak

|                | 76-os | 12.50 P |
|----------------|-------|---------|
| Buza           | —     | —       |
| Zab            | —     | 7.— P   |
| Rozs           | —     | 7.50 P  |
| Arpa           | —     | 7.50 P  |
| Tengeri morzs. | —     | 6.30 P  |
| Bab            | —     | 7.— P   |

## Játékkártya

legelőnyösebb  
beszerzési  
forrása:

## FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedése

## Eladó

Mohácson, a város  
főutvonalán 60 év óta  
fennálló jó forgalmú

## kocsma

felszereléssel, ház-  
zal együtt.

Cím a kiadóhivatalban.

# Ön nem tudja mit eszik,

mert a tej lehet piszkos, fertőzött, hamisított,  
csekély zsírtartalmu s bármily olcsón adják is

## Ön ráfizet.

Szövetkezetünk a tejet állandóan vizsgálja, tagjait  
ellenőrzi s így

garantáltan tiszta, zsírdús tejet adunk.

Házhoz is szállítunk!

# Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezete

Szentháromság u. 3. szám.